

“这些孩子，他们也有自己的喜怒哀乐，他们也渴望被爱”

“天使妈妈”和48名特殊孩子

9年前，汪秀娟和王霞，因各自的孩子患有特殊精神疾病而有了交集；9年后，两位女性撑起一个“大家庭”，她们成了48名孩子共同的“天使妈妈”。

如今，在爱心人士、慈善企业的共同护航下，他们创办的启航欢乐园越来越好。“轻舟已过万重山，我们度过了最难的时刻。”汪秀娟看着孩子们说。



园里的老师和孩子一起过生日。
记者 崔引摄

1 只要有一丝希望，我们就不会放弃

在育儿路上，汪秀娟和王霞有相似的经历。

汪秀娟的孩子叫淘淘，因为一场发烧，淘淘出了问题。“那时候我不懂啊，孩子月子里发了高烧，月嫂也没照顾好，等我们发现的时候，已经晚了。”汪秀娟回忆往事，眼眶泛红，满是自责，“医生说，孩子脑子发育迟缓，以后生活自理都难，活不过8岁。”

可汪秀娟不肯放弃，带着淘淘四处求医，杭州、上海的大医院跑了个遍。康复训练的费用每个月高达1万元，家里的积蓄几乎花光。

“只要有一线希望，我们就不会放弃。”汪秀娟说，现在淘淘23岁了，1.8米的大高个，行为方式仍是个稚气的孩子，需要24小时照护。

王霞的孩子左左被确诊为自闭症，患有睡眠障碍，需要有人24小时陪护。

2016年，两个妈妈因为孩子的特殊情况而结识，在陪伴孩子成长的艰难道路上，她们互相扶持，互相鼓励。

看着孩子一天天长大，她们的担忧也与日俱增。“我们不能照顾他们一辈子，等我们老了、走了，孩子该怎么办？”汪秀娟常常在深夜暗自落泪。

对孩子未来深深的忧虑，让她们萌生了一个大胆的想法，创办一个专门为特殊孩子服务的托管班。

“让孩子有个安全、健康的成长环境”，抱着这个朴素的想法，汪秀娟和王霞成立了一个托管班——启航欢乐园，为特殊的孩子们提供昼夜照料、康复护理等服务。

“刚开始的时候，我们真是两眼一抹黑，什么都不懂。”汪秀娟回忆，她们在2016年租了一个农村小院，院里只有两个孩子，就是她们自己的孩子淘淘和左左。

“那地方虽然不大，也很简陋，但好歹有个落脚的地儿。”王霞说，一年1.3万元的租金，再请一个生活阿姨和康复老师定期上门照顾，费用由两家人平摊出。

新的问题也接踵而至。招生成了大难题，很多家长对新成立的机构不信任，不愿意把孩子送来。好不容易招到几个孩子，又面临着资金紧张的问题。有的家庭条件不好，无法支付全额费用，甚至有家长拖欠费用。“有个奶奶来送孩子，说钱没带，下次给，结果就再也给过。”汪秀娟无奈地说，“可我们看着那些孩子，又实在不忍心拒绝。”

2 她们成了48名孩子的妈妈

这些特殊孩子的照护工作，远比想象中艰难。

“被送过来的孩子，很多连基本的生活自理能力都没有。”汪秀娟心疼地说。

穿衣是个大工程，有些孩子不配合，哭闹着不肯穿衣服；有些孩子不知道冷热，天气冷了也不知道加衣服。“大冬天的，孩子非要穿夏天的短袖，怎么劝都不听，我们只能拿着外套跟在他后面。”王霞心疼这些孩子，他们天生比一般的小孩脆弱，免疫力、抵抗力弱，容易感冒生病。

清洁身体更是一项艰巨的任务。孩子大小便失禁，常常弄得身上、床上都是。“我们就像照顾婴儿一样，随时要给他们换尿布、洗衣服。”汪秀娟说，“有时候一天要洗好几回，洗到双手都发白、脱皮。”

教育这些孩子，更是需要极大的耐心和爱心。“他们的理解能力和学习能力都很弱，一个简单的动作，可能要教几十遍、上百遍、上千遍。”王霞说，老师们会通过游戏、唱歌等方式，引导孩子们学习一些基本的生活技能和知识。比如，教他们认识颜色、形状，自己穿衣、洗手等。

园里有个叫小饼（化名）的孩子，被父母送到启航欢乐园。“他不穿鞋子，在地上爬，什么东西都往嘴里塞，大小便拉在裤子上也不知道。”汪秀娟皱着眉头说，“晚上不睡觉，还咬人、咬自己，我们得时刻看着他，生怕他伤害自己。”

2023年，启航欢乐园迁至奉化锦屏街道锦山明珠小区，原址曾是明珠幼儿园。这里的环境更好，有明亮的教室、舒适的宿舍和宽敞的户外活动空间。

如今，园内托管了48名有智力障碍的“孩子”，年龄从7岁到44岁不等，配有16名工作人员，每一个“孩子”在这里都能得到悉心的照料和关爱。



启航欢乐园。

3 轻舟已过万重山

一些家庭得知启航欢乐园的情况后，陆续将患有精神障碍的子女送来。

小晨晨（化名）是7年前来到这里的，父母将她托管在园里后，就联系不上了。“小晨晨患有唐氏综合征，她没有爸爸妈妈的疼爱，我们就是他们的妈妈。”王霞看着又瘦又小的小晨晨，眼里泛起了泪花。

小晨晨的遭遇被一位爱心人士得知后，在朋友圈里传开了。一时间，许多爱心人士纷纷伸出援手。

“开服装厂的娜娜了解情况后，承包了我们园里的油米用度。”汪秀娟感激地说，“她还发动身边的朋友，给我们送来了很多生活用品。”

还有一对闺蜜经常来园里看望孩子，不仅给孩子们送来了尿不湿，还提供了奶粉。“小晨晨就是喝着他们送来的奶粉长大的。”王霞笑着说。

11月20日，记者在园里采访时，来自慈溪的邵先生送来了两台万元级别的工业烘干机，因为孩子的衣物，被单经常需要清洗，遇到下雨天难以晾干。邵先生考察后，直接下单送来了烘干机。

随着越来越多爱心人士的关心，启航欢乐园得到的帮助也越来越多，在奉化区妇联对接下，亚德客（中国）有限公司得知了启航欢乐园无法承租44万元租金的困境后，主动提供了资金支持。

“亚德客的董事长说，让我们把孩子照顾好，房租租金的问题他们来解决。”汪秀娟感动地说，“他们给了我们很大的信心，让我们能够坚持下去。”

“每次收到爱心捐赠物资，我们都觉得这个世界充满了爱和温暖，孩子们也特别开心。”王霞说，这些爱心人士的帮助，不仅仅是物质上的支持，更是精神上的鼓励。

“现在度过了最难的时刻，轻舟已过万重山。我们希望能有更多的人加入我们，为这些孩子创造一个未来。”汪秀娟笃定地说。

“很多人不理解我们为什么要做这些，也不理解这些孩子的行为，生怕跟他们接触。”王霞难过地说，“其实他们只是小孩，只是需要更多的理解和关爱。”

汪秀娟和王霞希望，社会能够包容这个特殊群体，给予他们一些尊重，“这些孩子，他们也有自己的喜怒哀乐，他们也渴望被爱。”

记者 林微微 通讯员 王彦力